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Све непознаницее Конга
Са мајором Даном Мавраком, након повратка из мировне мисије

Про шло је не што ви ше од го ди ну да на од ка да су 
срп ски ми ров ња ци у Кон гу до би ли „по ја ча ње“. 
По ред ше сто чла ног са ни тет ског ти ма за ева ку а ци ју
ва зду шним пу тем (АМЕТ), у Цен трал ну Афри ку ју ла
2010, у свој ству штаб ног офи ци ра, од но сно штаб ног
под о фи ци ра, оти шли су ма јор Да но Ма врак и 
за став ник Дра ган Бад ња ре вић. Да нас су у Ср би ји и
сво јим ко ле га ма пре но се ис ку ства о ра ду у кри зном 
под руч ју у ср цу „цр ног“ кон ти нен та.



Н
а огром ном про стран -
ству Де мо крат ске Ре пу -
бли ке Кон го жи ви око 70
ми ли о на љу ди, по де ље -
них у при бли жно 350 ет -

нич ких гру па. Они го во ре не ким од
242 је зи ка и ди ја лек та и по шту ју ве -
ро ва ња си ја сет раз ли чи тих ре ли гиј -
ских за јед ни ца. 

На том под руч ју, ор га ни зо ва ло се
и де се так по бу ње нич ких гру па и ста -

нов ни штво ни ка да не зна шта мо же да
оче ку је. У тој мул ти кул ту рал ној „гу -
жви“ ра ди око 20.000 при пад ни ка ми -
ров них сна га УН из око 70 др жа ва са
свих кон ти не на та, осим са Ан тарк ти -
ка. Срп ски вој ни ци, ма јор Да но Ма -
врак и за став ник Дра ган Бад ња ре вић,
до не дав но су де ли ли суд би ну љу ди из
кон го ан ског де ла Цен трал не Афри ке.
Они су би ли чла но ви пр ве еки пе Вој -
ске Ср би је у Кон гу са ста вље не од
штаб ног офи ци ра и под о фи ци ра. Њи -
хов за да так био је да „про би ју лед” и
при пре ме те рен за сво је на след ни ке.

– За ни мљи во је да је ве ћи на Кон -
го а на ца чу ла за Ср бе. Не ки су зна ли
за Ср би ју и Цр ну Го ру, дру ги за Ср би -
ју, а по је ди ни за Ју го сла ви ју. На Ср би -
ју су их нај ви ше асо ци ра ли спор ти сти,
ре ци мо Но вак Ђо ко вић, док се ста ри -
ји љу ди се ћа ју Ти та. На ма су до ста по -
мо гли док то ри, чла но ви са ни тет ског
ти ма Вој ске Ср би је ко ји су већ би ли
та мо – до че ка ли су нас на аеро дро му
и по мо гли нам око сме шта ја – за по чи -

ње при чу о бо рав ку у Афри ци ма јор
Да но Ма врак из Вој но о ба ве штај не
аген ци је.

Атен та ти и не ре ди
Кон го има ду гу исто ри ју не ста -

бил но сти и су ко ба. Од мах на кон осло -
ба ђа ња од бел ги јан ске ко ло ни јал не
вла сти 1960, зе мља ула зи у ве ли ку
кри зу пра ће ну атен та ти ма и че стим
сме на ма на вла сти. Од 1965. Мо бу ту
Се се Се ко по стао је пред сед ник. За
32 го ди не ње го ве вла да ви не ко руп ци -
ја је оси ро ма ши ла др жа ву, а по вре ме -
ни из бо ри са са мо јед ним кан ди да том
би ли су део из град ње кул та лич но сти
пре бо га тог вла да ра. Ње гов ко на чан
си ла зак са вла сти Кон го ан ци су 1997.
пла ти ли кр вљу про ли ве ном у гра ђан -
ском ра ту, ко ји је био под стак нут не -
ми ри ма у су сед ној Ру ан ди и Уган ди.
Већ сле де ће го ди не из био је и дру ги
кон го ан ски рат ко ји је тра јао све до
2003. го ди не. У ме ђу вре ме ну, на власт
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Вој ска Ср би је уче ству је од 2003. у ми ров ној ми си ји УН у Кон гу. До
про шле го ди не  Ре пу бли ка Ср би ја сла ла је у Цен трал ну Афри ку по је дан
ше сто чла ни са ни тет ски тим за ева ку а ци ју ва зду шним пу тем (АМЕТ), а од
29. ју ла 2010. наш кон тин гент уве ћан је за јед ног штаб ног офи ци ра и јед -
ног штаб ног под о фи ци ра.

Тре нут но је на за дат ку ше сна е сти АМЕТ тим у ко ме су пу ков ник Бран ко
Цим ба ље вић, пот пу ков ник Пре драг Ка стра то вић, ста ри ји вод ник Јо ван Мр -
даљ и вој ни слу жбе ни ци Че до мир Ми цић, Ма ри ја Ми лић и Са ња Стан ко вић.

СРБИ У ЦЕНТРАЛНОЈ АФРИЦИ



је до шао са да шњи пред сед ник Кон га
Жо зеф Ка би ла, ко ји је на сле дио свог
оца Ло ра на, де сет да на на кон што је
овај уби јен. Ни тре нут на си ту а ци ја
ни је мно го бо ља.

– По сто ји на де се ти не по бу ње -
нич ких гру па у Кон гу. Је ди но што је та -
мо си гур но је сте да ни шта ни је си гур -
но, као и у ве ћи ни Афри ке. У Кин ша си
су већ по че ле де мон стра ци је по во дом
пред из бор не кам па ње за но вем бар -
ске пред сед нич ке из бо ре. Сва  ка де -
мон стра ци ја за вр ши се са не ко ли ко
мр твих, а по че ли су по ли ци ју да га ђа ју
и мо ло то вље вим кок те ли ма. Да би сте
се кан ди до ва ли на из бо ри ма мо ра те
да по ло жи те де по зит и то ни су за не -
мар љи ве сво те нов ца. Пре не го што
смо кре ну ли из ми си је, при ча ло се да
ће се из бо ри ор га ни зо ва ти у јед ном
кру гу и да пред сед ник не ће мо ра ти да
има ап со лут ну ве ћи ну. Сви сце на ри ји
су у оп ти ца ју – од ула ска зе мље у но ву
кри зу до про гла ше ња ван ред ног ста -
ња и про лон ги ра ња из бо ра – об ја -
шња ва ма јор Ма врак ко ји је био сме -
штен у ко ман ди ми си је у Кин ша си, у
са ста ву „Г2“ оба ве штај ног оде ље ња.

Пра ће ње 
по бу ње нич ких гру па

За став ник Бад ња ре вић био је од
ко ле ге уда љен око 2.000 ки ло ме та ра,
у гра ду Го ма, бли зу гра ни це са Ру ан -
дом. То ком ми си је они су се ви де ли
са мо јед ном у ја ну а ру, али су не пре -
ста но би ли у кон так ту по сред ством
те ле фо на и ин тер не та. У Кон го су по -
сла ти да оба вља ју исте по сло ве ко је
ина че ра де и у Ср би ји. Ме ђу тим, за -
да ци су им се то ком бо рав ка у бив шој
бел гиј ској ко ло ни ји ме ња ли – од оба -
ве штај не по др шке ин фор ма ци о ним
опе ра ци ја ма, пре ко пре да ва ња у то ку
увод ног кур са за но во при до шле офи -
ци ре, до уцр та ва ња при ку пље них оба -
ве штај них по да та ка у кар те.

– Пра тио сам ак тив но сти по бу -
ње нич ких гру па и њи хо вих ли де ра, те
ло ка ци је на ко ји ма су се на ла зи ли. На
осно ву ин фор ма ци ја ко је су до ла зи ле
са те ре на про це њи вао сам мо гу ће ре -
јо не у ко ји ма ло кал но ста нов ни штво
мо же да бу де угро же но, ка ко би мо -

гло да се пре вен тив но де лу је. То је у
скла ду са но вим ман да том ми си је од
1. ју ла про шле го ди не. Од ман да та на -
ме та ња ми ра, ми си ја УН тран сфор ми -
са на је у ми си ју чи ји је за да так да
шти ти ци ви ле и по ма же ор га ни ма
вла сти ДР Кон го да ста би ли зу ју др жа -
ву. На рав но, увек по сто ји и тре ћи
циљ, а то је за шти та УН пер со на ла,
до ча ра ва сво је за дат ке ма јор Ма врак
– ко ји је до био ме да љу за уче ство ва -
ње у ми си ји  и од лич не слу жбе не оце -
не за свој ра д.

Да но Ма врак бо ра вио је и у гра -
ду Фи зи, у по кра ји на ма Ју жни и Се -
вер ни Ки ву,  где је нај ви ше ак тив но -
сти на о ру жа них гру па. Ту је про вео
де сет да на у прат њи Ин диј ца ге не -
рал-по руч ни ка Чан до ра Пра ка ша, ко -
ман дан та вој ног де ла сна га УН. По -
след ња три ме се ца Ма врак је био  во -
ђа тро чла ног ти ма са ста вље ног од
ана ли ти ча ра за пра ће ње си ту а ци је у
Ју жном Ки вуу, где по сто је про бле ми

око ин те гра ци је по бу ње нич ких гру па,
њи хо вог раз о ру жа ва ња и пре во ђе ња
у са став ору жа них сна га Кон га.

– То се од ви ја уз број не по те шко -
ће у за ви сно сти од то га да ли су не ки
од бив ших по бу ње ни ка по чи ни ли зло -
чи не и да ли уоп ште код њих по сто ји
во ља за ин те гра ци јом. Про бле ми су и
због пла та и не за до вољ ства но вим по -
ста вље њи ма па се де ша ва да пу ков -
ни ци де зер ти ра ју за јед но са чи та вим
ба та љо ном на о ру жа ним до зу ба. У
оба ве штај ном сми слу то је јед на ја ко
ком плек сна и ком пли ко ва на си ту а ци -
ја – до да је Ма врак.

Опа сно сти
Иако пр ви део при че из Кон га ли -

чи на ак ци о ни филм пре пун опа сно сти
по глав не ли ко ве, лич на без бед ност
срп ских ми ров ња ка ни јед ном ни је би -
ла угро же на. Та кву суд би ну ни су има -
ли сви при пад ни ци сна га УН-а.
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– При ро да у Кон гу је фан та стич на, по го то во у по кра ји ни Се вер ни Ки ву
где је био за став ник Бад ња ре вић. То је ви со ра ван на 1.000 ме та ра над мор ске
ви си не. Кин ша са је дру га чи ја, при па да „ни ском“ Кон гу, у рав ни ци је, са до ста
вла ге и кла сич ном троп ском кли мом. Са да су тем пе ра ту ре та мо као код нас у
про ле ће, из ме ђу 25 и 30 сте пе ни, а ка да на сту пе ки шна или то пла се зо на пе -
њу се и до 35 и 40 сте пе ни, са огром ном вла жно шћу ва зду ха. 

Не где из ме ђу Кин ша се и Го ме ула зи се у пре део где су пра шу ме. Та да
сам пр ви пут ви део шта је то џун гла. Од жи во ти ња смо че сто ви ђа ли вр сту
бо но бо мај му на за ко ју ка жу да су нај ин те ли гент ни ји и да су по ге нет ској
струк ту ри нај при бли жни ји чо ве ку. Има мно го и ко ма ра ца, али уз пре вен ти ву
не пред ста вља ју про блем – ка же ма јор Ма врак.

ЏУНГЛА И БОНОБО МАЈМУНИ



– Ни смо има ли ни јед ну ди рект ну
прет њу по жи вот. Ме ђу тим, чак ни
кон го ан ска пре сто ни ца ни је без бед -
на. У ја ну а ру су по бу ње ни ци по ку ша -
ли да уби ју пред сед ни ка Ка би лу. Гру -
па на о ру жа них на па да ча на па ла је
две ло ка ци је, ре зи ден ци ју Ка би ле и
вој ни камп ре пу бли кан ске гар де. Том
при ли ком уби је но је де се так вој ни ка,
од но сно на па да ча. Нај ви ше на о ру жа -
них гру па на ла зи се у ис точ ном и у се -
вер ном де лу Кон га, у по кра ји на ма
Ори јен тал и Се вер ни и Ју жни Ки ву.
Та мо је и нај ви ше по бу ње нич ких гру -
па. По пра ви лу оне не на па да ју  пред -
став ни ке УН, ма да је на па да би ло.
Од мах по на шем до ла ску у Кон го, на -
пад ну та је јед на ба за ин диј ског кон -
тин ген та. Уби је на су тро ји ца ми ров -
ња ка, а се дам их је ра ње но. Би ло је и
за се да и пу ца ња на ба зу и па тро лу
УН, али без фа тал них по сле ди ца, при -
се ћа се Ма врак до га ђа ја  из Цен трал -
не Афри ке.

У са ста ву сна га УН нај ви ше је ми -
ров ња ка из Бан гла де ша, Ин ди је и Па -
ки ста на. По ред њих, на при вре ме ном
ра ду у Кон гу су и вој ни ци из свих кра -
је ва све та – Ве ли ке Бри та ни је, Ир ске,
Нор ве шке, Ру му ни је, Бо сне и Хер це -
го ви не, Бо ли ви је, Ни ге ри је, Не па ла,
Ка на де, Ру си је, САД, Ки не... Тре нут но
се при пре ма ју за иза зо ве ко је до но се
пред сед нич ки из бо ри у но вем бру и
ди стри бу и ра ју из бор ни ма те ри јал и
ре ги стру ју би ра че. Ти по сло ви су због
огром не те ри то ри је и не раз ви је не
пут не мре же по при лич но оте жа ни и
на не ким ме сти ма се оба вља ју хе ли -
коп те ром. 

– Има ли смо при сто јан сме штај,
али то се, на рав но, мо ра ло и пла ти -
ти. Кин ша са је, као и чи тав Кон го, ја -
ко ску па за жи вот. Са мо смо за сме -
штај одва ја ли око 1.000 до ла ра ме -
сеч но. Та мо, ако има те стру ју и во -
ду, а још сте при том и без бед ни, то
је вр ху нац. Све је у при ват ној ор га -
ни за ци ји, па и ис хра на. Је ли смо у не -
ко ли ко про ве ре них ре сто ра на у ко -
ји ма се хра не Евро пља ни. Све оста ло
је ри зик. Због бо ле сти ни смо узи ма -
ли ни шта са ули це. Тре нут но у Кин -
ша си ха ра ју ра зна обо ље ња, ко ле ра,
ти фо ид на гро зни ца, бо ги ње, ма ла -

ри ја... Ми на сре ћу ни смо има ли
здрав стве них про бле ма, а то ме је
до при не ло и прет ход но вак ци ни са -
ње у Ср би ји – опи су је ма јор Ма врак
усло ве за жи вот у Кон гу.

Кон го ан ци
Ма врак при ча да је ло кал но ста -

нов ни штво ве о ма љу ба зно, али да
оче ку је љу ба зност и са дру ге стра не.
Ве ћи на Кон го а на ца је из у зет но си ро -
ма шна, а по сто ји и ма њи део екс -
трем но бо га тих. Пре те жно су хри -
шћа ни, ма да има и му сли ма на и при -
пад ни ка тра ди ци о нал них африч ких
ре ли ги ја.  

– У обра зо ва њу по бу ње нич ких
гру па ни је пре суд ни фак тор вер ска

ком по нен та, осим код та ко зва них
Маи-Маи гру па. Реч „маи“ на њи хо -
вом је зи ку зна чи во да и они ве ру ју да
им не при ја тељ не мо же ни шта ако се
на ма жу во дом ко ју су прет ход но
„осве шта ли“ њи хо ви вра че ви. По сто -
је и две екс трем но-ре ли гиј ске гру пе 
– хри шћан ска „Ар ми ја бо жи јег от по -
ра“ (Lord resistance army) и ислам ска,
ко ја се на ла зи у бли зи ни гра ни це са
Уган дом и чи ји је циљ ус по ста вља ње
ислам ске др жа ве – при ча Ма врак. Он
је по след ња два да на бо рав ка у Кон гу
про вео са сво јим на след ни ци ма, ма јо -
ром Ње го шем Ко пи ти ћем и ста ри јим
вод ни ком Да ли бо ром Ди ми ћем, и по -
мо гао им да се адап ти ра ју на усло ве
жи во та у Цен трал ној Афри ци. ƒ

Сер геј КОМ НЕ НИЋ
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